



这是9日在巴拿马首都巴拿马城拍摄的第七届美洲国家首脑会议会场外飘扬的各种国旗。新华社发

美洲国家首脑会议开幕

美古外长半个世纪首次会晤

■本报特派记者 贾泽驰

第七届美洲国家首脑会议当地时间10日下午在巴拿马首都巴拿马城开幕。美国国务卿约翰·克里和古巴外长布鲁诺·罗德里格斯9日晚率先举行了两国近57年来最高级别双边会谈。

关注美古首脑“互动”

根据巴拿马方面提供的日程,10日白天主要是迎接各国元首抵达巴拿马。虽然奥巴马、劳尔·卡斯特罗、玻利维亚总统莫拉莱斯等国家元首已于9日晚提前抵达,但绝大多数的国家元首还是于10日抵达了巴拿马。峰会开幕式定于10日晚6时举行。在美洲国家组织秘书长、联合国秘书长和巴拿马总统分别致辞后,晚8时有一个巴拿马总统主持的欢迎晚宴。所有正式会议都安排在11日进行。

古巴首次参加峰会,美国总统奥巴马与古巴领导人劳尔·卡斯特的历史性“互动”将是本届峰会的一大亮点,但预计两人不会进行正式的双边会谈。这也将是他们一年多来首次碰面。2013年12月,奥巴马在南非约翰内斯堡参加已故南非前总统纳尔逊·曼德拉的追悼会时,与劳尔·卡斯特握手,后者报以微笑。

此外,34位美洲国家元首齐聚巴拿马,联合国秘书长潘基文、美国前总统克林顿等国际政治明星加盟,让本届峰会“群星闪耀”。相比而言,主办国巴拿马精心设计的峰会主题“繁荣与

平等同行”反而显得有些暗淡。

古巴“支恐”除名尚需时日

9日晚,美国国务卿约翰·克里和古巴外长布鲁诺·罗德里格斯在分别抵达巴拿马城后,立即举行了双边会谈,这是美、古两国57年来最高级别的官员会晤。两国外长上一次会晤还是在1958年。

美国国务院透露,这次会晤是“长时间且有建设性的”,双方都认为会谈取得进展,并将继续致力于解决突出存在的问题。美国国务院还在其社交媒体“推特”账号上发布克里和罗德里格斯会晤的照片。照片上,两人握着手坐在一起,看着镜头。

奥巴马9日在牙买加首都金斯敦宣布,美国务院已就是否将古巴从“支持恐怖主义国家”名单上删除完成评估,但美国方面做出最终决定尚需时日。奥巴马说,美古关系正常化仍需时日,两国立场不同,在一些地区问题上很难达成一致意见。

美国参议院议员本·卡丁说,“美国务院将古巴剔除‘支持恐怖主义国家’名单的建议,是我们努力建立与古巴更富有成效关系过程中的重要一步。”

美国在1982年以古巴支援西班牙巴斯克地区分裂组织“埃塔”和哥伦比亚反政府武装“哥伦比亚革命武装力量”为由,将古巴列入了“支持恐怖主义国家”名单。

“会外会”体现路线之争

本届峰会由于太有历史性,太吸引

眼球,各种政治团体、政治力量都想借着国际媒体的关注表达自己的主张。记者几天来在巴拿马城就目睹了几个这样的“会外会”。

首先,这两天巴拿马的一大新闻热点就是流亡美国的古巴“异见者”与支持古巴政府的古巴人之间的冲突。美国与古巴去年12月17日宣布关系“破冰”本是一件“双赢”的大好事,各方面的反应基本上都是积极的。全世界对此事持坚决反对立场的只有流亡美国的古巴裔中的一小部分人。美国现有约200万古巴裔,其中大部分人是1959年古巴革命后流亡到美国的。到了美国后,一部分人凭借“反共”、“反卡斯特罗政权”的面目,在美古对立时代捞到了一些政治资本。如今美古关系“解冻”,这些人愤怒而焦虑。

在峰会前夕,古巴“异见者”通过开新闻发布会、散发传单、游行等手段强烈表达了反对美古缓和关系的主张,与支持古巴政府的古巴人在巴拿马街头一度发生言语和肢体冲突,十余人被捕。记者采访到的巴拿马民众几乎一边倒地反对古巴“异见者”持批评立场。出租车司机海梅说,美古改善关系对古巴人民,对拉美人民来说都是一件好事,政客们应该多为本国和地区的人民着想,不应把自己的私利放在第一位。

峰会开幕前夕,另一个著名的“会外会”就是所谓“巴拿马宣言”,26名拉美和西班牙前国家领导人9日在巴拿马联合签署了“巴拿马宣言”,宣言指责委内瑞拉缺乏司法独立,缺乏新闻自由,要求委内瑞拉释放被关押的反对派领导人洛佩斯和因“策划政变”而被捕的加拉加斯市长莱德斯马等人。该宣言递交给了已经卸任的前美洲国家组织秘书长何塞·米格尔·因苏尔萨。“26名前国家领导人”乍一听有些小小的“震撼”,但仔细梳理一下名单不难发现,这些前领导人主要来自政治立场总体“亲美”的右翼国家或政党,墨西哥、哥伦比亚、巴拿马、哥斯达黎加等国的多位前总统都榜上有名,“美国黑手”又一次若隐若现。

看来这个“巴拿马宣言”的出台与委内瑞拉近来在搞的“一千万人签名”活动是针锋相对的。委内瑞拉总统马杜罗日前征集到了超过一千万个签名,要求美国取消对委内瑞拉的制裁。玻利维亚总统莫拉莱斯参加了这个签名活动。马杜罗表示会把征集到的签名在峰会上交给奥巴马。奥巴马政府去年底开始对委内瑞拉实施制裁,在今年3月9日奥巴马签署的行政命令中,委内瑞拉被称作是美国国家安全和对外政策“独特和非同寻常的威胁”。在拉美国家的齐声谴责下,美国总统国家安全事务副助理本杰明·罗兹和奥巴马本人在最近的3天里先后表示,委内瑞拉并不对美国构成威胁。

从这些“会外会”中不难看出,“左右”之争,“亲美反美”之争应该是本届峰会的核心问题。但愿各国能够像出租车司机海梅说的那样,抛开私利,多为美洲国家人民的福祉着想,搁置争议,达成更多共识。

(本报巴拿马城4月10日专电)

沙特欲以反恐为名,打造阿拉伯版“小北约”

阿盟联军存在四大缺陷

专家观点

唐国端

阿盟于上月底通过决议,组建阿盟联合部队,以维护成员国国家安全。阿盟秘书长阿拉比在宣布这一决定时说,这支部队将用于打击盘踞在阿拉伯国家的伊斯兰极端武装组织。对于深受“伊斯兰国”、“基地”等极端组织肆虐之害的西亚北非国家而言,拟议中的阿盟联合部队(以下简称“联军”)倘若真能起到上述作用,无疑有助于地区稳定和国家重建,但细察之下,实际情况并非如此。

除了兵力规模、指挥分配、出兵前提认定等技术性问题之外,“联军”至少在三个实质性问题上存在疑问:

首先是合法性可疑。阿盟人士对“联军”将来的干预所做出的解释是,保卫成员国“合法政府”。需要指出的是,“联军”决议通过之时正值沙特为首的十国空袭也门,而空袭是应“合法”总统哈迪所邀。因此,将来一旦“联军”地面部队开进也门,保卫“合法政府”这一理由也将沿用。而联合国2005年通过的《2005年世界首脑会议成果》规定,在联合国框架内对一国军事干预的前提是,该国出现了种族灭绝、族裔清洗、战争罪、危害人类罪等四种情况。在空袭之前,也门国内形势呈现胡塞武装占优的一边倒,并未出现上述四种情况中的任何一种。说到底,这是一场成王败寇的内战。作为美国盟友,由沙特主导的“联军”更像北约那样,不顾国际法,凭借军事实力攻击对手。

其次,目标设置可疑。“联军”的主要任务据称是打击伊斯兰极端势力,但“联军”一旦建成,在其核心国家中,真心希望铲除极端势力的国家只有处于恐怖主义危害之下的埃及,以及与埃及立场接近的阿联酋和约旦。2月,埃及曾单独向盘踞在埃及的“伊斯兰国”武装人员发动空袭。这回组建“联军”的建议由埃及提出,反映了埃及希望借助多国力量打击利比亚伊斯兰极端武装,从而遏制其危及本国的考虑。但是,从2011年至今,海合会重要成员卡塔尔一直是利比亚伊斯兰极端武装的支持者。至于沙特,其官员去年甚至警告美国国务院:“伊斯兰国”之所以勃兴,正是沙特当初为抗衡美国与伊朗接近,而在幕后推动所致。这也是

美国主导的空袭“伊斯兰国”行动开展以来,沙特从未积极响应的原因。由于沙特在阿盟中的盟主地位,加上卡塔尔与伊斯兰极端组织的联系,所以“联军”即便建立,反恐也不可能成为其实质性的行动目的。

由此而引出的第三点,就是真实动机可疑。埃及这回高调支持沙特空袭也门,其动机是借此换取沙特支持其打击利比亚伊斯兰武装。但卡塔尔和沙特的动机就非常可疑。卡塔尔支持利比亚的伊斯兰武装组织,是要与支持利比亚的民族主义政府的埃及和阿盟竞争影响力。而沙特雄心更大,它希望把“联军”打造成阿拉伯版的“北约”,由它自己充当类似美国在北约中担任的领袖角色,然后仿效美国那样,拉帮结伙打击对手。如果说北约的主流价值观是西方民主,那么阿拉伯版“北约”的主流价值观即逊尼派伊斯兰教义。

此次沙特牵头空袭也门的行动,使人们对未来“联军”的运作模式一目了然:主导方——沙特;参与方——逊尼派国家;打击对象——什叶派武装。而近几个月来,阿盟一直强调的“迫切需要”是,建立一支阿拉伯联合反恐部队,对“伊斯兰国”等极端组织实施打击。宣传与现实的反差预示了“联军”将来可能沦为沙特工具的倾向。

此外,“联军”依靠的对象可疑。组建“联军”风声放出之初,沙特称此举是因为美国改善与伊朗关系,沙特只能与其他阿拉伯国家联合自强。但是,一直在美国庇护之下的沙特根本谈不上“自强”。美国不但支持沙特空袭也门,更力挺成立“联军”。前一个理由是,空袭是应“合法”总统邀请;后一个理由是,“联军”成员多为美国盟友。前一个理由不成立,哈迪本是也门过渡政府总统,其任期结束于去年,在逃亡沙特之前已于今年1月辞职。后一个理由成立,但也只是表面理由。美国编造理由力挺“联军”,无非是想借此“阿拉伯小北约”这枚棋子,帮助美国实施“中东再平衡”——在伊朗、沙特两大集团及恐怖势力之间的平衡。但沙特希望复制北约模式来实现自己目的,很可能会再次失败,正如它在伊拉克及叙利亚问题上所经历的那样。

(作者为上海外国语大学中东研究所智库理事)

美国“百人会”成立25周年

基辛格:美中关系总体更友好

■本报驻联合国记者 袁博

由杰出美籍华人组成的“美国华人精英组织百人会”当地时间9日晚在纽约市举办成立25周年颁奖盛典。美国前国务卿基辛格、中国驻美大使崔天凯到会并做了主旨演讲,近五百位来自中美两国政界、商界、学界和艺术界的人士与会。

颁奖晚会回顾了百人会创会以来,致力于推动中美建设性关系和促进美国华人权益的光辉历程,并向科特基金会、苏万和老牛基金会的牛根生颁发了“公益慈善卓越成就奖”。基辛格博士和崔天凯大使作为主旨演讲嘉宾,分享了自己对中美关系的观察与洞见。

即将92岁高龄的基辛格博士在当晚致辞中表示,中美关系是影响全球和平及发展的重要双边关系。他说,近半个世纪以来,自己到访中国80余次,见证了中美两国关系的风风雨雨。“两国各有各的利益和立场,分歧一定存在,但总体关系向着更友好发展。近年来,中美两国在一些问题的中间地带找到合作领域,共同探讨应对全球挑战的战略。习近平主席今年9月还将访美

国,这必将为两国关系的发展奠定新的基础。”基辛格说。他同时对百人会在推动美中两国关系发展方面做出的贡献表示肯定和高度评价。基辛格表示,中美关系的发展除了两国领导人和政府的推动外,更离不开两国企业、民间组织和人民的努力。

崔天凯大使在致辞中对基辛格博士等美国各界有识之士长期以来为促进中美关系所贡献的智慧和努力表示赞赏,积极评价百人会成立25年来为促进中美相互理解和友谊所做的重要努力。崔天凯指出,中国承认并尊重美国在世界上的重要作用,同时认为世界各国应相互尊重彼此的合法权益。世界各国特别是大国之间,都应倡导合作共赢,摒弃零和思维。基于这一理念,中美双方正在按照两国元首达成的重大共识,积极推进构建不冲突、相互尊重、合作共赢的新型大国关系。

百人会成立于1990年底,现有成员154人,均为在各自领域取得卓越成就的美籍华人领袖人物。百人会为无党派非政治团体,对各项议题秉承“求同存异”原则,同时保持独立立场。(本报纽约4月10日专电)

中韩专家共论两国关系未来

本报讯(记者王卓一)“2015上海中韩未来论坛暨媒体界人士座谈会”9日在沪举行。会议主题为“中韩关系的未来”以及“中韩媒体界应为两国关系发展发挥作用”。包括两国前政要、学术界和媒体界专家在内的30余名各界知名人士与会。

全国政协常委、中国社会科学院国际研究学部主任张蕴岭提出,中国的“丝绸之路经济带”构想与韩国深化与欧亚国家合作的“欧亚倡议”是相连的。在未来中韩关系中,应把“欧亚倡议”和“新丝绸之路经济带”构想结合起来。

文汇报社党委书记陈平认为,中韩两国媒体应该通过加强信息沟通、多报道双方合作,以及加强共识、营造良好氛围,成为两国友好正能量的放大器。前梨花女子大学国际大学院教授尹汝卿也通过列强侵华史,当前中韩、美韩关系等事例,提出中韩两国舆论应该互相深入了解。

本次座谈会由大韩民国驻上海总领事馆主办,上海公共外交协会协办。韩国驻沪总领事具相旭和上海市政协副主席周彤致开幕辞。

讣告

慈父何有财因病医治无效于2015年4月7日10时32分不幸逝世,享年86岁。根据本人遗愿,所有丧事从简。谨就所有亲朋好友提供的帮助表示诚挚的谢意。特此讣告。

全体子女敬启 2015年4月11日

免签入境畅通无阻,中巴贸易额100亿美元

巴拿马:“非典型”未建交国

本报巴拿马城4月10日专电(特派记者贾泽驰)巴拿马对广大中国读者来说,可能是众多遥远而陌生的拉美国家里相对较为熟悉的一个。世界闻名的巴拿马运河为巴拿马做了最好的宣传广告。全球5%的对外贸易是通过巴拿马运河实现的。近年来,巴拿马连年成为拉美和加勒比地区经济增长最快的国家。

中国和巴拿马目前没有外交关系。但近年来,随着中国经济实力和综合国力的增强,巴拿马这个“未建交国”与中国的关系在某些方面并不输建交国,变得越来越“非典型”了。以巴拿马对中国签证政策为例,自2012年5月起,巴拿马给予中国因公普通护照、公务护照和外交护照的持有者免

签入境30天的待遇。这一点已经超过了很多建交国给予中国护照的礼遇。1997年,当时的《文汇报》驻墨西哥城记者在持有合法取得的巴拿马签证的情况下,在入境巴拿马时仍遭到刁难和扣押。而18年后的今天,记者本人免签进入巴拿马畅通无阻,让人心生许多感慨。

1996年开始,中巴互设商务代表处。近年来中巴双边贸易额约100亿美元,巴拿马成为中国在拉美地区第七大贸易伙伴和第四大出口目的国。中国现在是仅次于美国的巴拿马运河第二大用户。目前,有约20家中资企业在巴拿马开展业务,70余家民营企业在科隆自贸区从事贸易。中资公司在巴拿马城地铁2号线建设、巴拿马运河扩建工程等项目上都有参与的可能。



9日,在巴拿马首都巴拿马城,美国国务卿约翰·克里(右)与古巴外长布鲁诺·罗德里格斯握手致意。新华社发

名导斥巨资试水餐饮业 致信普京寻求政府支持

俄本土快餐欲与麦当劳试比高

地球村印象

■本报记者 高寒

俄罗斯可能很快就会拥有能与麦当劳抗衡的本土连锁快餐了。两位俄罗斯著名导演日前向普京建议,希望创办一家能与麦当劳等西方快餐一较高下的连锁快餐企业。

据俄罗斯《生意人报》9日报道,上月16日,俄罗斯著名电影导演安德烈·冈察洛夫斯基和尼基塔·米哈尔科夫兄弟二人向普京总统致信,希望成立一家名为“吃在家中”的连锁快餐企业,以培植西方快餐的替代产品,促进进口替代项目实施。两人在信中表示,希望该计划能够获得国家的支持和帮助。

安德烈·冈察洛夫斯基和尼基塔·米哈尔科夫兄弟作为当今俄罗斯影界首屈一指的著名导演,他们的许多作品都是大手笔、大制作,特别是米哈尔科夫的《西伯利亚的理发师》、《烈日灼人》等影片更是在国际影坛斩获颇丰。也许是习惯了在影坛的挥洒自如,兄弟二人如今涉足餐饮业也是雄心勃勃,出手不凡。据悉,这一连锁快餐项目计划投资9.7亿卢布(约合1872万美元),初步规划在卡卢加州和莫斯科州建立两家食品加工厂,并开设41家咖啡馆和91家快餐店。两位导演对自己的方案似乎很有信心,根据计划,企业收回成本只需要不到5年的时间。

除了经济因素外,该项目所带来的社会和政治影响也是一个亮点。冈察洛夫斯基此前对媒体强调,这一项目与政府《支持国家农业和中小企业战略》是相

符的。因此,他们在写给普京的信中也表示:“考虑到它的社会政治属性,我们请求委托俄罗斯政府来完成这一项目。”据悉,普京在接到信后,专门责成副总理德沃科维奇研究此事。俄媒体称,德沃科维奇9日为此召开专门会议,经济部长、工业和贸易部长、农业部长以及莫斯科州和卡卢加州的州长均参加了会议。但面对媒体关于此事的询问,总统新闻秘书佩斯科夫却未予置评,只强调普京此前的确见过米哈尔科夫。

面对这位高调的未来竞争对手,俄罗斯最大的外资连锁快餐麦当劳并没有特别的反应。麦当劳莫斯科新闻办公室只是表示“俄罗斯餐饮市场有很大的发展潜力”。

事实上,早在1995年,俄罗斯就曾做过类似的尝试,不过最终的效果并不

十分理想。当时莫斯科市政府斥资250万美元打造了一家名为“俄罗斯快餐”的连锁餐饮企业,试图同麦当劳等西方快餐抗衡。当时,“俄罗斯快餐”通过餐厅、街边食品亭等多种渠道向顾客提供俄式饺子、煎饼、红菜汤等各种俄罗斯传统食品,也曾热闹一时。但1998年的经济危机给这家企业带来了沉重的打击。分析人士认为,不尽合理的营销策略、管理上的失误、对消费群体缺乏认知,加之经济危机中整体商业环境的萧条,导致这家连锁快餐的经营每况愈下。后来,经营者开始在餐厅出售伏特加等酒精饮料,由此快餐店逐渐开始向酒吧转型。但此次兄弟二人提出的连锁快餐项目,俄罗斯学界表现出了信心。有专家认为,著名导演的名头和国家的支持将有助于俄罗斯本土快餐项目的实现。